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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD 
CONVOCATORIA ORDINARIA DE 2021  

EJERCICIO DE: MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CC.SS. II  
TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos  

PUNTUACIÓN QUE SE OTORGARÁ A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen) 

  
El estudiante responderá, como máximo, a tres de las seis preguntas propuestas. La nota final será el resultado 
de sumar las puntuaciones obtenidas en las preguntas realizadas y dividir dicha suma para tres.  
  

1.- (10 puntos) Dadas las matrices 

1 0 1
3

0 3
6 3

0 6 3

m
A y B m

− 
   

= =   
   

 

, se pide:  

a.- (3 puntos) Determina los valores del parámetro 𝑚 para que 𝐴 tenga inversa. Para 𝑚 = 2, 

calcula  1A− .  

b.- (3 puntos) Discute y resuelve, según los valores del parámetro 𝑚, el sistema de ecuaciones:  

0

1

0

x

B y

z

   
   

=   
   
   

. 

  

2.- (10 puntos) El nutricionista de una fábrica de piensos aconseja a los granjeros dedicados a la cría 

de cerdos una ingesta de, al menos, 28 unidades de proteína y, al menos, 36 unidades de grasa vegetal. 

El nutricionista sabe que cada kilo de soja proporciona 5 unidades de proteína y 3 unidades de grasa 

y cada kilo de maíz proporciona 1 u. de proteína y 3 u. de grasa. Los precios del kilo de soja y maíz 

son 3€ y 2€, respectivamente y el granjero dispone de un presupuesto de 60€.  

a.- (8 puntos) Plantea y resuelve un problema de programación lineal que permita calcular la 

cantidad de soja y maíz que deben consumir los cerdos de manera que se minimice el coste de 

la alimentación. Obtén dicho valor mínimo.  

b.- (2 puntos) Si el granjero pensara que la dieta más cara es la mejor, ¿sería una solución óptima 

adquirir 12 kg. de soja y 15 kg. de maíz?  

  

3.- (10 puntos) Sea la función:  

( )
2

3 2

2 0

6 9 0

x x si x
f x

x x x si x

− − 
= 

− + 

 

a.- (3 puntos) Estudia si 𝑓(𝑥) es continua en 𝑥 = 0, ¿𝑓(𝑥) es continua en la recta real?  

b.- (3 puntos) Halla los mínimos y máximos absolutos de 𝑓(𝑥) en 𝑥 ∈ [1,4].  

c.- (1 punto) Analiza la concavidad (∩) - convexidad (∪) de 𝑓(𝑥) cuando 𝑥 > 0.  

d.- (3 puntos) Calcula ( )
2

1

f x dx  

  

 
4.- (10 puntos) Dada la función: 

( )
22 16

3

x
f x

x

−
=

+
 

a.- (4 puntos) Calcula el dominio y las asíntotas de 𝑓(𝑥).  

b.- (6 puntos) Determina, si existen, los máximos y mínimos relativos de 𝑓(𝑥) en su dominio.  
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5.- (10 puntos) Los profesores Alvarado, Benítez y Cadiñanos, han corregido el 25%, 30% y 45%, 

respectivamente, de los exámenes de una oposición. Los porcentajes de cometer algún fallo en la 

corrección son 1%, 2% y 3%, respectivamente. Si se selecciona un examen al azar:  

a.- (3 puntos) Calcula la probabilidad de que esté mal corregido.  

b.- (3 puntos) El examen tiene un error de corrección, calcula la probabilidad de haber sido 

corregido por Benítez.  

c.- (4 puntos) El examen tiene un error de corrección ¿qué corrector tiene mayor probabilidad de 

haber corregido mal el examen?   
 

6.- (10 puntos) Se desea estimar la proporción de estudiantes que viven en un colegio mayor a través 

del porcentaje observado en una muestra aleatoria de estudiantes.  

a.- (6 puntos) Por estudios previos se sabe que el porcentaje de estudiantes alojados en un colegio 

mayor es del 20%. ¿De qué tamaño debemos elegir la muestra para que el error de la estimación 

de la proporción sea menor de 0,1 con un nivel de confianza del 98%?  

b.- (4 puntos) Se toma una muestra de 50 estudiantes y se observa que 12 se alojan en un colegio 

mayor, calcula el intervalo de confianza al 98% para la proporción de estudiantes alojados en 

un colegio mayor.  
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SOLUCIONES 

1.- (10 puntos) Dadas las matrices 

1 0 1
3

0 3
6 3

0 6 3

m
A y B m

− 
   

= =   
   

 

, se pide:  

a.- (3 puntos) Determina los valores del parámetro 𝑚 para que 𝐴 tenga inversa. Para 𝑚 = 2, calcula  
1A− .  

b.- (3 puntos) Discute y resuelve, según los valores del parámetro 𝑚, el sistema de ecuaciones:  

0

1

0

x

B y

z

   
   

=   
   
   

. 

  

a.- La matriz tiene inversa si su determinante no es cero. 

3 3
9 6

6 3 6 3

9
0 9 6 0 1.5

6

m m
A A m

A m m

 
=  = = − 
 

=  − =  = =

 

El determinante se anula para m = 1.5, por lo que existe la inversa de A para cualquier valor 

de m distinto de 1.5. 

Para m = 2 existe la inversa, la calculamos. 

 

( )
1

1

3 2 3 2
3 0

6 3 6 3

3 6

3 22 3 1

6 33 3

1 2 / 3

2 1

T

A A

Adj
Adj A

A
A

A

−

−

 
=  = = −  
 

 
 

−  
= = = −  

−−  

− 
=  

− 

 

 

b.- El determinante de la matriz de coeficientes B es: 

 

1 0 1

0 3 9 6

0 6 3

9
0 9 6 0 1.5

6

B m m

B m m

−

= = −

=  − =  = =

 

Distinguimos dos casos. 

 

CASO 1. 1.5m   
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 En este caso el determinante de B es no nulo y su rango es 3, al igual que el de la 

matriz ampliada y el número de incógnitas (3). El sistema es compatible determinado (una 

única solución). 

Lo resolvemos utilizando el método de Cramer. 

0 0 1

1 3

0 6 3 6 2

1 0 1 9 6 2 3

0 3

0 6 3

1 0 1

0 1

0 0 3 3 1

1 0 1 9 6 3 2

0 3

0 6 3

1 0 0

0 3 1

0 6 0 6 2

1 0 1 9 6 2 3

0 3

0 6 3

m

x
m m

m

m

y
m m

m

z
m m

m

−

−
= = =

− − −

−

= = =
− − −

−
= = =

− − −
 

La solución es 
2 1

;
2 3 3 2

x z y
m m

= = =
− −

 

 

CASO 2. 1.5m =  

En este caso el determinante de la matriz de coeficientes B es nulo y su rango no es 3. La 

matriz ampliada es 

1 0 1 0

0 3 1.5 1

0 6 3 0

− 
 
 
 
 

. La transformamos en una matriz triangular 

equivalente y obtenemos el rango de la matriz de coeficientes y la matriz ampliada. 

Fila 3ª  2 · Fila 2ª

1 0 1 0 0 6 3 0 1 0 1 0

0 3 1.5 1 0 6 3 2 0 3 1.5 1

0 6 3 0 0 0 0 2 0 0 0 2

Nueva Fila 3ª

 −
 

− −    
    

 − − −     
    −  −    
  

 

La matriz de coeficientes B tiene rango 2 y la ampliada tiene rango 3, por lo que los 

rangos son distintos y el sistema es incompatible (sin solución). 
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2.- (10 puntos) El nutricionista de una fábrica de piensos aconseja a los granjeros dedicados a la cría 

de cerdos una ingesta de, al menos, 28 unidades de proteína y, al menos, 36 unidades de grasa vegetal. 

El nutricionista sabe que cada kilo de soja proporciona 5 unidades de proteína y 3 unidades de grasa 

y cada kilo de maíz proporciona 1 u. de proteína y 3 u. de grasa. Los precios del kilo de soja y maíz 

son 3€ y 2€, respectivamente y el granjero dispone de un presupuesto de 60€.  

a.- (8 puntos) Plantea y resuelve un problema de programación lineal que permita calcular la cantidad 

de soja y maíz que deben consumir los cerdos de manera que se minimice el coste de la alimentación. 

Obtén dicho valor mínimo.  

b.- (2 puntos) Si el granjero pensara que la dieta más cara es la mejor, ¿sería una solución óptima 

adquirir 12 kg. de soja y 15 kg. de maíz?  

  

a.- Llamamos “x” a los kilos de soja e “y” a los kilos de maíz que deben consumir los cerdos. 

Hacemos una tabla para ordenar la información proporcionada. 

 

 Proteínas Grasa vegetal Coste 

Kilos de soja (x) 5x 3x 3x 

Kilos de maíz (y) y 3y 2y 

Totales 5x y+  3 3x y+  3 2x y+  

 

Deseamos minimizar el coste que viene dado por la expresión ( ), 3 2C x y x y= + . 

Las restricciones son: 

 

“La ingesta mínima es de 28 unidades de proteína y, al menos, 36 unidades de grasa vegetal” 

→ 5 28; 3 3 36x y x y+  +   

“El granjero dispone de un presupuesto de 60€” → 3 2 60x y+   

Las cantidades son positivas → 0; 0x y   

 

Juntamos las restricciones en un sistema de inecuaciones y dibujamos la región del plano que 

cumple todas las condiciones. 

 

5 28 5 28

3 3 36 12

3 2 60 3 2 60

0; 0 0; 0

x y x y

x y x y

x y x y

x y x y

+  +  
 

+  +  
 

+  +  
     

 

 

Dibujamos las rectas que delimitan la región. 

 

0; 0

60 3

28 5 12 Pr2

4 8 4

5

8 0 30

3 28 1

0

2

0 28 12 2

6

0

2

0

0 x y

x
x y

x y x x

e

x

y x imer

cuadr n

xy y

a t

x y+ =  

−
=

= − =

+ =+ =

−  
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Como las restricciones son 
2

5 28

12

3 60

0; 0

y

y

y

x

x

x

x y

+ 


+ 


+









 


 la región factible es la región del primer cuadrante 

situada por encima de las rectas roja y azul y por debajo de la recta verde. 

Coloreamos de rosa esta región. 
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Para encontrar el valor mínimo del coste en esta región valoramos la función 

( ), 3 2C x y x y= +  en cada uno de los vértices. 

 

A(4, 8) → ( ) 84,8 12 6 21C = + =  

B(0, 28) → ( )0,28 0 56 56C = + =  

C(0, 30) → ( )0,30 0 60 60C = + =  

D(20, 0) → ( )20,0 60 0 60C = + =  

E(12, 0) → ( )12,0 36 0 36C = + =  

 

El coste mínimo es de 28 € y se produce con el consumo de 4 kilos de soja y 8 de maíz. 

 

b.- La dieta más cara es la de 60 € y se produce en todo el segmento comprendido entre los 

puntos C(0, 30) y D(20, 0), estos puntos cumplen la ecuación 3 2 60x y+ = y el punto que se 

plantea como solución óptima es (12, 15) que no cumple la ecuación y no está en el segmento 

CD. 

( )
!

3
3

12,  1

2 60
¿ 6 30 60

¿ ?5
¡? No se cu

x y

C
m

D
ple

+ = 
 + =

 
 

 

La dieta sugerida no sería la óptima. Aunque es más cara no satisface todas las restricciones.  
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3.- (10 puntos) Sea la función:  

( )
2

3 2

2 0

6 9 0

x x si x
f x

x x x si x

− − 
= 

− + 

 

a.- (3 puntos) Estudia si 𝑓(𝑥) es continua en 𝑥 = 0, ¿𝑓(𝑥) es continua en la recta real?  

b.- (3 puntos) Halla los mínimos y máximos absolutos de 𝑓(𝑥) en 𝑥 ∈ [1,4].  

c.- (1 punto) Analiza la concavidad (∩) - convexidad (∪) de 𝑓(𝑥) cuando 𝑥 > 0.  

d.- (3 puntos) Calcula ( )
2

1

f x dx  

  

a.- Para que la función sea continua en x = 0 debe cumplirse que ( ) ( ) ( )
0 0

0 lim lim
x x

f f x f x
− +→ →

= = . 

( )

( )

( )

( ) ( ) ( )

3 2

2 2

0 0 0 0

3 2

0 0

0 0 6·0 9·0 0

lim lim 2 0 0 0 0 lim lim

lim lim 6 9 0

x x x x

x x

f

f x x x f f x f x

f x x x x

− − − +

+ +

→ → → →

→ →


= − + = 


= − − = − − =  = =


= − + = 



 

 

La función es continua en x = 0. 

 

Es continua en toda la recta pues está definida como dos trozos de funciones polinómicas, 

siendo ambas continuas en todo su dominio de definición. 

 

b.- La función en el intervalo [1, 4] está definida como ( ) 3 26 9f x x x x= − +  

Calculamos la derivada e igualamos a cero. 

 

( ) ( )

( )
( )

3 2 2

2

2 2

6 9 ´ 3 12 9

4 2
3

4 4 12 4 2 2
´ 0 3 12 9 0 4 3 0

4 22 2
1

2

f x x x x f x x x

f x x x x x x

= − +  = − +

+
= − −  

=  − + =  − + =  = = = 
− =



 

 

Calculamos el signo de la derivada segunda en cada uno de estos puntos críticos para decidir 

si son máximos o mínimos. 

 

( ) ( )
( )

( )
2

´́ 1 6 12 6 0
´ 3 12 9 ´́ 6 12

´́ 3 18 12 6 0

f
f x x x f x x

f

= − = − 
= − +  = −  

= − = 

 

 

La función presenta un máximo relativo en x = 1 y un mínimo relativo en x = 3. 

Como ( ) 31 1 6 9 4f = − + =  y ( ) 3 23 3 6·3 27 0f = − + =  el máximo relativo tiene coordenadas 

( )1,4  y el mínimo relativo ( )3,0  

Para obtener los máximos y mínimos absolutos valoramos la función en los extremos del 

intervalo [1, 4] y lo comparamos con los valores de los máximos y mínimos relativos. 

 

( ) 3 41 1 6 9f = − + = ; ( ) 3 2 03 3 6·3 27f = − + =  y ( ) 3 2 44 4 6·4 36f = − + =  

 

Los máximos absolutos son (1, 4) y (4, 4). El mínimo absoluto es (3, 0). 
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c.- Cuando x > 0 la función es ( ) 3 26 9f x x x x= − + . 

Para estudiar la concavidad y convexidad utilizamos la derivada segunda y estudiamos sus 

cambios de signo. 

 

( ) ( )´́ 6 12 ´́ 0 6 12 0 2f x x f x x x= −  =  − =  =  

 

Estudiamos el signo de la derivada segunda antes y después de x = 2. 

 

• En ( )0,2 tomamos x = 1 y la derivada segunda vale ( )´́ 1 6 12 6 0f = − = −  . La 

función es cóncava (∩) en ( )0,2 . 

• En ( )2,+ tomamos x = 3 y la derivada segunda vale ( )´́ 3 18 12 6 0f = − =  . La 

función es convexa (∪) en ( )2,+ . 

 

La función es cóncava (∩) en ( )0,2 y convexa (∪) en ( )2,+ . 

 

d.- La función en el intervalo (1,2) es ( ) 3 26 9f x x x x= − +  

 

( )
22 2 4 3 2

3 2

1 1 1

4 2 4 2
3 3

6 9 6 9
4 3 2

2 2 1 1 1 9
2 ·2 9 2 ·1 9 4 16 18 2 3.25

4 2 4 2 4 2

x x x
f x dx x x xdx

 
= − + = − + = 

 

   
= − + − − + = − + − + − =   
   

 
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4.- (10 puntos) Dada la función: 

( )
22 16

3

x
f x

x

−
=

+
 

a.- (4 puntos) Calcula el dominio y las asíntotas de 𝑓(𝑥).  

b.- (6 puntos) Determina, si existen, los máximos y mínimos relativos de 𝑓(𝑥) en su dominio.  

 

a.- El dominio son todos los reales menos los que anulan el denominador. 

 

3 0 3x x+ =  =−  

Dominio f(x) =  3− − . 

 

Asíntota vertical. x a=  

 ¿x = –3? 

  ( )
( )

22

3 3

2· 3 162 16 2
lim lim

3 3 3 0x x

x
f x

x→− →−

− −−
= = = = 

+ − +
 

La recta x = –3 es asíntota vertical. 

 

Asíntota horizontal. y b=  

  ( )

2

2 2 2 2

2 2 2

2 16 16 16
2 2

2 16 2
lim lim lim lim

3 1 3 1 33 0x x x x

x

x x x xb f x
xx

x x x x

→ → → →

− − −
− = = = = = = = 
+

+ + +
 

 

No existe asíntota horizontal. 

 

Asíntota oblicua. y mx n= +  

( )

2 2

2 2 2 2

22

2 2

2 16 2 16 16 16
2 2

2 163lim lim lim lim lim 2
3 333

1 1
x x x x x

x x
f x xx x x xm

x xx x x x

xx x

→ → → → →

−
− − −

−+ = = = = = = =
+

+ ++


 

( )( )
2 22 16 2

lim lim 2 lim
3x x x

x x
n f x mx x

x→ → →

 −
= − = − = 

+ 

216 2x− − 6 6 16
lim

3 3

6 16 16 16
6 6

lim lim 6
3 3 3

1 1

x

x x

x x

x x

x

x x x
x

x x x

→

→ →

− − −
= =

+ +

−
− − − − −

= = = = −

+ + +


 

 

La asíntota oblicua es la recta 2 6y x= −  

 

b.- Derivo e igualo a cero. 

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

22 2 2

2 2

4 3 2 162 16 4 12 2 16
´

3 3 3

x x xx x x x
f x f x

x x x

+ − −− + − +
=  = =

+ + +
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( )
( )

( )
( )

2

2

2
2 2

2

2

2 12 16
´

3

2 12 16
´ 0 0 2 12 16 0 6 8 0

3

6 2
2

6 6 32 6 2 2

6 22 2
4

2

x x
f x

x

x x
f x x x x x

x

x

+ +
=

+

+ +
=  =  + + =  + + = 

+

− +
= −−  − −  

 = = = 
− − = −



 

Estudio el signo de la derivada antes, entre y después de estos dos valores. 

•  En ( ), 4− −  tomamos x = –5 y la derivada vale ( )
( )

2

50 60 16 6
´ 5 0

45 3
f

− +
− = = 

− +
. La 

función crece en ( ), 4− − . 

• En ( )4, 3− −  tomamos x = –3.5 y la derivada vale ( )
( )

2

2

2 12 16 1.5
´ 3.5 0

3.5 3

x x
f

+ + −
− = = 

+− +
. 

La función decrece en ( )4, 3− −  

• En ( )3, 2− −  tomamos x = –2.5 y la derivada vale ( )
( )

2

2

2 12 16 1.5
´ 2.5 0

2.5 3

x x
f

+ + −
− = = 

+− +
. 

La función decrece en ( )3, 2− −  

• En ( )2,− +  tomamos x = 0 y la derivada vale ( )
( )

2

0 0 16 16
´ 0 0

90 3
f

+ +
= = 

+
. La función 

crece en ( )2,− +  

La función sigue el esquema siguiente: 

 

La función presenta un máximo relativo en x = –4. 

Como ( )
( )

2
2 4 16

4 16
4 3

f
− −

− = = −
− +

 el máximo relativo tiene coordenadas (–4, –16) 

La función presenta un mínimo relativo en x = –2. 

Como ( )
( )

2
2 2 16

2 8
2 3

f
− −

− = = −
− +

 el máximo relativo tiene coordenadas (–2, –8)  
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5.- (10 puntos) Los profesores Alvarado, Benítez y Cadiñanos, han corregido el 25%, 30% y 45%, 

respectivamente, de los exámenes de una oposición. Los porcentajes de cometer algún fallo en la 

corrección son 1%, 2% y 3%, respectivamente. Si se selecciona un examen al azar:  

a.- (3 puntos) Calcula la probabilidad de que esté mal corregido.  

b.- (3 puntos) El examen tiene un error de corrección, calcula la probabilidad de haber sido 

corregido por Benítez.  

c.- (4 puntos) El examen tiene un error de corrección ¿qué corrector tiene mayor probabilidad de 

haber corregido mal el examen?   
 

Realizamos un diagrama de árbol. 

 
Llamamos A = El examen lo corrige Alvarado, B = El examen lo corrige Benítez, C = El 

examen lo corrige Cadiñanos. 

M = El examen está mal corregido. M  = El examen está bien corregido. 

 

a.- Aplicamos el teorema de la probabilidad total. 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )/ / /

0.25·0.01 0.30·0.02 0.45·0.03 0.022 2.2 %

P M P A P M A P B P M B P C P M C= + + =

= + + = =

 

 

b.- Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( )

/ 0.30·0.02 3
/ 0.27

0.022 11

P B M P B P M B
P B M

P M P M


= = = =  

 

 

Exámenes y 
errores

Alvarado

0.25

Con error

0.01

Sin error

0.99

Benítez

0.30

Con error

0.02

Sin error

0.98

Cadiñanos

0.45

Con error

0.03

Sin error

0.97
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c.- Hemos calculado ( ) 27/ 0.P B M = , calculamos ( )/P A M  y ( )/P C M  y los comparamos. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( )

/ 0.25·0.01 5
/ 0.11

0.022 44

P A M P A P M A
P A M

P M P M


= = = =  

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( )

/ 0.45·0.03 27
/ 0.61

0.022 44

P C M P C P M C
P C M

P M P M


= = = =  

 

Como ( ) 11/ 0.P A M = ; ( )
3

1
/

1
P B M =  y ( ) 61/ 0.P C M =  el corrector que es más probable 

que lo haya corregido es Cardiñanos. 

 

Es lógico pues es quien más exámenes corrige y el que más errores comete. 
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6.- (10 puntos) Se desea estimar la proporción de estudiantes que viven en un colegio mayor a 

través del porcentaje observado en una muestra aleatoria de estudiantes.  

a.- (6 puntos) Por estudios previos se sabe que el porcentaje de estudiantes alojados en un colegio 

mayor es del 20%. ¿De qué tamaño debemos elegir la muestra para que el error de la estimación de 

la proporción sea menor de 0,1 con un nivel de confianza del 98%?  

b.- (4 puntos) Se toma una muestra de 50 estudiantes y se observa que 12 se alojan en un colegio 

mayor, calcula el intervalo de confianza al 98% para la proporción de estudiantes alojados en un 

colegio mayor.  
 

a.- 0.2p =  y 1 0.2 0.8q = − = .  

Para un nivel de confianza del 98% 

1 – ∝ = 0,98 → ∝ = 0,02 →∝/2 = 0’01 →1 – ∝/2 = 0,99 →
/2z = 2,33 

             

Utilizamos la fórmula del error y tenemos 

 

/2

2

2

· 0.2 ·0.8 0.1 0.2 ·0.8
· 0.1 2.33·

2.33

0.1 0.2 ·0.8 0.2 ·0.8
86.86

2.33 0.1

2.33

p q
Error z

n n n

n
n

=  =  = 

 
 =  = 

   
 
 

 

 

El tamaño de la muestra debe ser al menos de 87 estudiantes. 
 

b.- n = 50. 
12

0.24
50

p = = , 
12

1 0.76
50

q = − = . 

Para un nivel de confianza del 98 % tenemos que /2z = 2,33. 

El error será: 

/2

· 0.24·0.76
· 2.33· 0.14

50

p q
Error z

n
= =  

 

El intervalo de confianza para la proporción es: 
 

( ) ( ) ( ), 0.24 0.14, 0.24 0.14 0.1, 0.38p Error p Error− + = − + =  


